

刘小东：你的朋友

2021年8月8日，中国上海

UCCA Edge首位艺术家个展，集中呈现与梳理中国新现实主义绘画开拓者刘小东近十余年的艺术实践与创作发展脉络。

2021年8月8日至10月10日，UCCA Edge呈现开馆后首位艺术家个展“刘小东：你的朋友”。作为中国新现实主义绘画的开拓者，刘小东于20世纪90年代崭露头角，凭借其时代变迁阵痛的敏感与洞察，以如摄影一般的绘画方式，醒目而明晰地刻画了中国进入新时期的时代变迁。自2000年初，刘小东不断拓展其艺术实践，开始在充满叙事性、甚至具有重要地缘政治意义的地区展开在场创作，用画笔记录上演的种种社会现实。本次展览汇集包括最新“你的朋友”系列在内的120余件作品，以及创作手稿、日记和最新拍摄的纪录片，对艺术家自2010年北京UCCA“金城小子”个展之后十余年间的艺术实践和创作发展脉络进行集中呈现与梳理。“刘小东：你的朋友”由UCCA馆长田霏宇和UCCA策展人方言共同策划。

展览标题源于刘小东为电影导演张元绘制肖像时，觉得其口头禅“你的朋友”颇为诙谐有趣，因而决定以此命名此次展览。展览共分为“匿名的行走者”“再回故里”“你的朋友”三个章节，从对东北小镇普通人生活的记录开始，到足迹遍及国内外众多城市“行动的绘画”，再到疫情后回国创作“你的朋友”系列，刘小东始终以现实主义为基点，聚焦关注新的现实下普通人的真实生活与精神状态，冷静而客观地记录了我们所处时代的变迁。在以三个章节展开的叙事中，从最初对东北小镇儿时“朋友”的回望，到最后将目光转向身边最亲密的人，以及在京相识30多年的“挚友”，艺术家创作对象的转变既为解读展览标题“朋友”的丰富含义提供了一条隐性线索，同时也为我们勾勒出了其过去十余年间艺术创作的发展脉络。

第一章“匿名的行走者”呈现刘小东于不断扩展的艺术实践中，将写实绘画与摄影式视角相融汇，以画家的身份深入世界各地，创作的一系列具有特定地域与叙事背景的主题作品。从中国辽宁金城镇出发（“金城小子”系列、“金城故事”系列），到意大利的华人街区和随后沿各国难民进入欧洲的路线前行（“迁徙”系列），再到位于孟加拉港口城市的吉大港（“吉大港”系列），最后回到其工作生活的北京（“你的城”系列），刘小东冷静而审慎地记录了在时代发展的洪流中，

媒体垂询

UCCA Edge

上海市静安区西藏北路 88 号
盈凯文创广场 2 层

薛冰砚 Laura Xue

媒体关系经理

+86 21 6628 6861

+86 15010858162

bingyan.xue@ucca.org.cn

展览时间：

2021年8月8日—10月10日

地点：

UCCA Edge 2 至 4 层展厅

亦可用于 UCCA 网站下载电子版新闻资料。

人类面对文化冲突、地域隔阂、背井离乡、生活苦难等问题时的芸芸众生相，并以带有人性温暖的写实笔触将普通人的喜怒哀乐和人的主体性客观地呈现于画布之上。

第二章“再回故里”展出了刘小东因疫情滞留纽约期间创作的多幅水彩作品（“纽约2020”系列），描绘家人与朋友的“方形水彩”系列肖像，以及充满故事性、描绘家人与朋友的水彩集《黑土坑乐章》和《半辈子》，另外还有静物与人物场景作品（“黑土坑大哥”系列）。在这些水彩画的创作过程中，刘小东找到了不同于大幅油画创作的叙事乐趣，也让我们得以一探艺术家更为个人化与感性的另一面。“再回故里”是刘小东过去十余年创作实践的转折点，“故里”在这里具有双重指向。首先，“故里”指的是美国纽约。1993年，刘小东曾与妻子喻红怀着艺术梦想第一次踏足这座城市。时隔几十年后，2020年因疫情再次与家人滞留纽约长达数月之久。另一重指向则是中国辽宁锦州市的小村落黑土村。正因在纽约经历了与朋友家人数月的分离和致命病毒的威胁，在返回父亲的故乡后，刘小东开始思考生命彼此联结的本质，将创作目光转向与自己人生关系最为密切的人：亲人，以及与其艺术创作有交集的亲密朋友，并因此创作了“你的朋友”最新系列作品。

“你的朋友”章节由刘小东为其生活及艺术生涯最为亲近的人创作的肖像画构成。此系列自艺术家去年10月归国后开始创作，2021年夏初刚刚完成。原点与结局、人类与命运的复杂关系是刘小东一直都在探索的主题。在此系列作品中，刘小东将描绘对象拓展至其在北京相识30余年的挚友：其中包括知名作家阿城和中国“第六代”电影人代表人物王小帅、张元，以及他的创作核心叙事一直关注的家人：母亲、哥哥，女儿，以及同为艺术家的妻子喻红等人。在这组作品中，我们看到的不是面对描绘对象，艺术家临场观察的一瞥，而是藉由艺术家与自身关系亲密个体的凝视，透过母子之爱、手足之情、爱之浪漫、抑或艺术或风格的表达，所展现的历经岁月亲情浸润、微妙且富有层次的感染力，进而邀请我们共同观照当下，对构建人类相互联结关系的本质展开思考。

“刘小东：你的朋友”作为UCCA Edge呈现的首位艺术家个展，继开馆展汇集国内外众多当代艺术创作，以群像视角回望中国当代艺术发展的关键时间节点之后，藉由刘小东长久以来对现实的密切关注，对过去十余年中国以及世界社会的发展与时代变迁进行了审视。其作品中，对时代发展洪流下形形色色普通人生活状态瞬间的

定格，尤其是对联结彼此，超越文化、政治、种族人类情感的捕捉，既是其对新现实主义绘画的继承与开拓，亦是一个艺术家对历史赋予当下真实意义的不懈探索。

关于艺术家

刘小东1963年出生于辽宁金城镇，现生活和工作于北京。他于1988年毕业于中央美术学院油画系，并在该校任教至今。刘小东曾在众多机构举办过个展，其中包括：达拉斯当代艺术博物馆（美国，2020）、路易斯安那现代艺术博物馆（丹麦，2019）、德国NRW论坛与杜塞尔多夫美术馆（德国，2018）、萨斯特罗奇宫美术馆（佛罗伦萨，2016）、今日美术馆（北京，2013）、格拉兹美术馆（奥地利，2012）、UCCA尤伦斯当代艺术中心（北京，2010）等。他的作品曾在海内外重要艺术机构展出，其中包括：萨默特宫（伦敦，2020）、古根海姆美术馆（纽约，2017）、路易威登基金会（法国，2016）、龙美术馆（上海，2014）、民生美术馆（上海，2012）、中央美术学院美术馆（北京，2010）、旧金山现代美术馆（美国，2008）、蓬皮杜中心（法国，2003）等。此外，刘小东曾参加第10届光州双年展（2014）、第15届悉尼双年展（2006）、第47届与第55届威尼斯双年展（1997、2003）、第10届哈瓦那双年展（2009）、希尼双年展（2006）和第3届上海双年展（2000）等国际双年展。

展览图录

配合“刘小东：你的朋友”展览，UCCA将推出同名中英双语图录，图录中收录本次展出的油画、水彩、相纸上绘画作品、精心节选的刘小东最新绘画日记，以及导演杨波拍摄的同名纪录片的静帧画面，力图以不同维度呈现刘小东创作中时间、空间的流动性与纪实性。图录分为最新创作项目“你的朋友”，以及过往作品精选“匿名的行走者”两个部分，分别展现了刘小东对生活及艺术生涯中最亲近朋友和家人饱含情愫的观察，以及过去十年间在全球各地绘画与行走的掠影。图录中还收录了UCCA馆长田霏宇对于刘小东近年创作的评论与解读；人类学家项飙对刘小东作品中身体意象的深度挖掘；以及策展人方言与刘小东围绕此次展览策划主线所展开的对谈。展览图录由何翩翩、麦石担纲设计，浙江摄影出版社出版。

展览同期公共项目

在UCCA Edge“刘小东：你的朋友”展览举办期间，我们在10个周末都将举办丰富多样的公共活动！其中包括5场特邀导览，8场与刘小东艺术创作紧密相关的对话、影像分享和工作坊。此外还有多场以人文社科与城市更新为主题的特别策划活动。所有活动均向公众免费开放，需提前预约报名参与。信息均以最新官方活动预告为准，欢迎关注UCCA Edge的官方网站、微信公众号及其他社交网络平台。

赞助与支持

“刘小东：你的朋友”由上海滩赞助呈现。感谢宝酝集团对本次展览的大力支持。展览独家环保墙面方案由多乐士提供支持。同时亦感谢尤伦斯艺术基金会理事会、UCCA国际委员会、UCCA青年赞助人，以及首席战略合作伙伴阿那亚、联合战略合作伙伴彭博，以及特约战略合作伙伴Active House、巴可、明基、Clivet中央空调、多乐士和真力对UCCA的大力支持。

UCCA Edge

UCCA Edge位于上海静安区盈凯文创广场，建筑空间共计三层，总占地5500平方米，其中包括1700平方米的展厅，环绕式户外露台，以及包括大堂与报告厅在内的公共区域。UCCA Edge的空间建造由纽约SO-IL建筑事务所担纲设计。作为UCCA尤伦斯当代艺术中心馆群的重要组成部分，UCCA Edge将一如既往地致力于为公众带来国内外知名艺术家的展览，其中包括专为上海观众特别呈现的展览，以及UCCA其它馆的巡回展览。UCCA Edge的开幕展将基于上海特殊的地域性和国际化发展，回顾中国当代艺术的全球化进程，开幕展由UCCA馆长田霏宇（Philip Tinari）策划；随后将举办著名艺术家刘小东的个展，展出其最新的绘画创作和过往作品；以及携手美国匹兹堡安迪·沃霍尔博物馆共同呈现的波普艺术大师安迪·沃霍尔回顾展。此外，由米其林星级意大利餐厅Da Vittorio上海主理的“新潮”餐厅和UCCA艺术商店亦将入驻UCCA Edge。位于人民广场和苏州河以北，毗邻地铁曲阜路站，地处新兴活力商圈的UCCA Edge将很快成为上海崭新的艺术地标，为这座充满文化活力的城市注入新的动力。

UCCA尤伦斯当代艺术中心



UCCA 尤伦斯当代艺术中心是中国领先的当代艺术机构。UCCA 秉持艺术可以深入生活、并改善生活的理念，每年为超过百万的观众带来丰富的艺术展览、公共项目和研究计划。UCCA 目前拥有三座场馆：UCCA 北京主馆位于 798 艺术区的核心地带，占地约一万平方米，其原址为建于 1957 年、历史悠久的厂房，于 2019 年由荷兰大都会建筑事务所（OMA）主持设计的场馆改造；UCCA 沙丘美术馆由 OPEN 建筑事务所设计，坐落于北戴河渤海海岸的阿那亚社区内；UCCA Edge 由纽约 SO-IL 建筑事务所设计，于 2021 年 5 月在上海静安区对公众开放。UCCA 于 2018 年正式获得由北京市文化局认证的美术馆资质，并经北京市民政局与香港政府许可，在两地注册成立非营利的艺术基金会。UCCA 的商业板块包括零售平台 UCCA 商店、UCCA 儿童艺术中心，以及专注探索艺术与品牌多元跨界合作的 UCCA Lab 等。UCCA 于 2007 年开馆，2017 年在一组国内外董事的支持下完成机构的重组与转型。UCCA 致力于通过当代艺术，推动中国更深入地参与到全球对话之中。

www.ucca.org.cn